

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Науменко Артема Александровича на тему «Формирование профессиональной самоидентичности будущих специалистов по лётной эксплуатации авиационных комплексов», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.7 - Методология и технология профессионального образования (педагогические науки)**

*Актуальность* диссертации А.А. Науменко обуславливается возросшими требованиями к профессионализму специалистов по лётной эксплуатации авиационных комплексов, связанными с неуклонным развитием современных технологий.

В автореферате четко сформулированы проблема, цель, объект, предмет, гипотеза и задачи исследования, из чего следует, что А.А. Науменко владеет как теоретико-методологическими основами, научной методикой исследования педагогических процессов, так и выявляет педагогические условия, подходы и принципы, добиваясь значительных результатов. В диссертации однозначно определяется научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

Артему Александровичу на основе анализа научно-методической литературы и педагогического опыта удалось разработать модель формирования профессиональной самоидентичности будущих специалистов по лётной эксплуатации авиационных комплексов и выявить педагогические условия *ее*реализации, позволяющие повысить эффективность подготовки.

Следует отметить *теоретическую и практическую значимость* данной работы, заключающуюся в обогащении методологии и технологии профессионального образования научным знанием о профессиональной самоидентичности будущих специалистов по лётной эксплуатации авиационных комплексов и особенностях ее формирования в условиях обучения в вузе; в обосновании структурных компонентов профессиональной самоидентичности будущих специалистов по лётной эксплуатации авиационных комплексов в описании уровней и диагностического аппарата процесса формирования самоидентичности будущих специалистов по лётной эксплуатации авиационных комплексов.

Результаты исследования, несомненно, могут быть широко использованы в практике учебных заведений, осуществляющих подготовку специалистов по лётной эксплуатации авиационных комплексов.

Не вызывает сомнений обоснованность и достоверность полученных результатов, которые подтверждаются педагогическим экспериментом. Результаты в виде теоретических положений и методических рекомендаций широко обсуждались на научно-методических и научно-практических конференциях разного уровня. Теоретические и практические результаты по теме диссертационного исследования отражены в 16 публикациях (из них 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК).

Вывод: содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Артема Александровича Науменко на тему «Формирование профессиональной самоидентичности будущих специалистов по лётной эксплуатации авиационных комплексов» представляет собой самостоятельно выполненное, завершённое исследование, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью. Содержание новых научных результатов и положений, выносимых для публичной защиты диссертация отвечает критериям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.), которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Науменко Артем Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.7 - Методология и технология профессионального образования.

Доктор педагогических наук  
(13.00.08 – теория и методика  
профессионального образования),  
профессор, профессор кафедры технологии  
и профессионально-педагогического  
образования ФГАОУ ВО «Южный  
федеральный университет»

Нина Петровна Петрова

«28» марта 2023 г.

**Контактная информация:**

Петрова Нина Петровна

Адрес места работы: 344006, Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону,  
ул. Большая Садовая, 105/42

Телефон: +7(863)263-31-58, +7(863)263-84-98

e-mail места работы: info@sfedu.ru

web-сайт места работы: https://sfedu.ru/

